

# 许昌市教育局文件

许教办函〔2020〕3号

签发人：桂勇翔

办理结果：B

## 对市七届人大六次会议 第111号建议的答复

徐杰安等10位代表：

您们提出的关于“在我市开展适龄儿童免费牙齿窝沟封闭”的建议收悉。现答复如下：

### 一、工作推进情况

“儿童口腔疾病综合干预”项目是我国对儿童口腔健康保护的一项重要举措，河南省是中国儿童口腔疾病综合干预项目目标省份之一。“儿童口腔疾病综合干预”项目分两项内容，一是对辖区在校儿童（含幼儿园）以及他们的教师、家长进行多种形式的口腔卫生健康教育；二是对适龄儿童的六龄齿实施窝沟封闭。

这种方法是世界卫生组织（WHO）推荐用来预防蛀牙（龋齿）的重要措施，通过有效窝沟封闭的乳牙和恒牙，可使龋齿的发病率降低 80%。它是目前世界上公认的最简单最有效的预防蛀牙的方法。

我市魏都区于 2016 年争取到了“儿童口腔疾病综合干预”项目的举办权。魏都区疾控中心经过考察，最终选定市口腔医院为窝沟封闭项目提供技术支撑，健康教育由魏都区疾控中心承担。2018 年 10 月 10 日许昌魏都区“儿童口腔疾病综合干预项目”举行启动仪式，市教育局、市疾控中心及区疾控中心，区教体局及相关口腔医院领导莅临，进行工作部署及安排。2020 年是该项目实施的第五年，通过项目的推进，使我市部分辖区儿童口腔疾病得到了很好的控制。

## 二、下步工作打算

### （一）领导重视、工作推进

市教育局将高度重视教育系统中小学身体健康工作，把“儿童口腔疾病综合干预”项目作为教育系统学生身体健康工作的重要内容，列入重要议事日程，与市教育局其他学生健康工作同研究、同部署、同检查、同考核，完善以分管局长为组长、科室负责人为成员的市教育系统卫生健康工作领导小组，并完善领导小组办公室负责具体工作机制。建立多部门参与的联动机制，探索切实可行的儿童口腔疾病综合干预项目措施，总结可推广的综合

干预模式，创造有利于儿童儿童口腔疾病综合干预的健康环境和社会氛围，提高全社会的重视程度与健康意识。

## **（二）借鉴经验、宣传教育**

目前，我省平顶山、南阳等地市政府结合本地实际，相继开展了适龄儿童免费牙齿窝沟封闭项目，市教育局将积极平顶山、南阳等地相关部门进行对接联系，积极给政府进行汇报，与卫健部门进行对接，联合制定我市适龄儿童窝沟封闭工作实施方案，确定指定医疗机构组织实施，惠及全市更多的广大儿童。同时，通过各小学召开家长会和动员家长、师生利用多媒体及朋友圈平台的转发、宣传页的发放、进校园健康讲座、来院患者的口头宣教、媒体的宣传等提高广大民众的口腔健康意识，扩充广大市民口腔健康防护知识。

## **（三）组织保障、合力推进**

依据魏都区疾控中心“儿童口腔疾病综合干预”项目实施的成功经验，为了有效降低中小學生蛀牙发病率，一是教育部门加强对学校卫生与健康教育的常规管理，督促学校设置医务室、保健室，配备卫生保健人员，将卫生保健工作纳入学校工作计划和学校工作考核。二是开展全市健康教育教师培训活动。通过培训，使老师们充分认识对儿童口腔疾病综合干预的重要意义，大力推进全市中小學生身体健康教育水平，为全面做好各项工作奠定良好的基础。

今后，我们将积极与徐杰安等十位委员进行沟通，积极与市卫健委等有关部门的对接、协调，争取让更多的孩子受益。



联系单位及电话：体卫艺科      0374—2699825

---

许昌市教育局办公室

2020年10月22日印发

抄 送：市人大选工委（3份），市委市政府督查局（1份），代表所在选区人大、政府（各1份）。